

# 臺灣國際醫衛行動團隊 TaiwanIHA 用醫療大愛 穿透有形疆界

成立將近四年的臺灣國際醫衛行動團隊(TaiwanIHA)，透過醫療援助與服務，善盡臺灣身為地球公民一員之責，也將我們對全世界的愛與關懷，穿越有形疆界，不斷延伸到世界上的各個角落。



「過去臺灣都是受惠於國際友邦的協助，如今，臺灣有能力回饋，更該盡一己之力。」臺灣國際醫衛行動團隊商東福執行長表示，過去身為聯合國一員的

與重要性；因此積極參與國際醫療體系及其相關運作，也成為我們身無旁貸之責。醫療是穿越疆界隔離最好的方式。為了持續在國際中發聲，臺灣國際醫衛行動團隊(Taiwan International Health Action，簡稱TaiwanIHA)於2006年成立，成立三年多來，除持續派出醫療團隊赴世界各地提供醫療援助，各項緊急救援任務更從未缺席，普獲各國高度肯定與迴響。

臺灣，對於國際事務本就熱心參與，雖然因退出聯合國，使得臺灣在國際交流上遇到了一些阻力，然而，過去接受過不少國際友邦支援協助的臺灣，歷經了這三年的努力，特別是在醫療技術上，有著長足的進步及突破；如今，更應該以醫療的大愛，無私地回饋給世界，同時，也能為臺灣與世界搭起一座交流的橋樑。

近來無論是令人為之色變的SARS，或是E2之新型流感感，都伴隨著全球化時代的來臨，使世界各國依存度日益加深，連動範圍也日益擴大。不光是疾病的傳播，甚至像南亞海嘯、四川地震及臺灣八八水災等跨國災情的爆發，更突顯出「醫療衛生無國界，防疫救災無缺口」理念的趨勢。

據統計，我國各公、私部門近年所提供之各項衛生醫療及緊急人道援助案不勝枚舉，總計近十年來，總值已逾十億美金，且尚不包括如義診等無法以確切金額統計的專案。

商東福執行長表示，「有鑑於國內醫療衛生援外資源仍有待進一步整合，在國內外各界建議下，經改組、擴大並重整後，有了『臺灣國際醫衛行動團隊』的誕生。」而臺灣國際醫衛行動團隊便以統籌國際醫療衛生合作與緊急人道醫療援助工作為宗旨，為公、私部門做最佳的整合。

自臺灣國際醫衛行動團隊成立迄今，舉凡2007年印尼蘇門答臘強震災區、印度海嘯、秘魯八級強震，以及2008年厄瓜多暴雨洪水、緬甸納吉斯熱帶旋風(火)等等，TaiwanIHA均迅速整合相關人力與醫療物資前往災區救援；中國四川省發生強震時，也與中華民國紅十字總會共同捐贈物資至成都災區。

談到TaiwanIHA的角色定位，商東福執行長認為最重要的任務便是幫臺灣政府與社會各界創造臺灣的國際舞臺，提出以「Taiwan」為品牌，由衛生署與外交部與臺灣一十多萬醫療人員、五百多家公私立醫療機構、數十所醫療衛生研究機構與智庫、以及上百衛生醫療專業團體及非政府組織與企業界等合作，積極進行緊急與平時的短、中、長期國際醫療衛生行動與計畫，希望塑造臺灣成為全球公共衛生醫療的模範生與鬥士，未來並將領導國際醫療活動，成為國際醫療團體的重要夥伴。

## 鼓勵臺灣醫生勇敢走出去

除了搭建通往國際的平台外，本身就是外科醫師的商東福執行長，更以醫師的角度來看TaiwanIHA的重要性。他表示

## TaiwanIHA 就像是一個先鋒，不能中斷，一定要持續！

商東福 執行長

目前國內醫學院的學生水準素質雖然很高，但普遍而言，都缺乏國際交流的機會。商東福執行長認為，醫生的工作是與「生命」息息相關的，如果能夠藉由國際間人道援助及義診服務，養成「尊重生命、無私奉獻」的價值觀，不僅我們的醫學教育能更臻完美，還能藉此培養出更多態度與醫術兼備的好醫生。因此他十分鼓勵醫學院學生，藉由參與TaiwanIHA，獲得包括專業能力、國際禮儀、人際溝通等等訓練；即使沒有外派成功，仍能有豐富且多元的收穫。

目前，TaiwanIHA已與國際間許多重要人道醫療機構建立合作夥伴關係，除過去

曾與國際外科醫學會(International College of Surgeons)於非洲合辦外科醫學研討會、與國際移民健康中心(International Center for Migration and Health)針對南亞海嘯進行公共衛生專業評估計畫；近期更針對全球重大議題，執行禽流感防治專家評估及教育訓練計畫。「防疫的首要目標就是決戰境外」，商東福執行長強調，透過國際合作，除了能幫助許多友邦國家提升衛生水準，反過來也能幫助我們成功地將疾病阻絕於境外。TaiwanIHA已著手與其他國際組織在全球公共衛生計劃上共同合作，並協助臺灣的醫療專業能在國際舞臺上扮演更積極的角色，做出更有價值的貢獻。

「TaiwanIHA就像是一個先鋒，不能中斷，一定要持續！」商東福執行長期盼藉由TaiwanIHA這個平台，與全球對等機構及專家社群接軌，從而發揮相加相乘的效果，全面深入參與國際醫療衛生及人道救援工作，也讓臺灣的醫學院學生有機會走出去，接觸國際。更重要的是，藉此讓國際社會能認同臺灣在全球醫療公衛體系的貢獻，彰顯臺灣回饋國際社會的熱忱。

